精品旅游，精品服务

———贵州旅游发展的战略构想

——乔刚

一、创建具有快速响应能力的旅游服务中心 

    贵州被誉为天然“大公园”。她奇特的山水风光、浓郁的民族风情、古朴多彩的文物古迹、宜人的气候，吸引着越来越多的海内外宾朋来此旅游。大旅游带来的是大流通，面对巨大客流所带来的压力，贵州旅游要树立大服务理念，各地应尽快创建具有快速响应能力的旅游服务中心，服务中心由各地政府、旅游、工商、公安、城管、卫生等部门的工作人员共同组成。服务中心的服务理念是“主动服务，快速响应”，为游客提供最及时、最优质的服务。服务中心的职责是为游客提供各种旅游服务及旅游信息服务。为提高工作效率，简化办事程序，服务中心可以将办公人员集中在一个办事大厅，实行“一站式”和“首问制”服务；服务中心的另一个职责是帮助协调经营业户与游客之间的关系，执法与服务并举，建立和维护公平合理、健康有序的旅游市场秩序，防止恶性竞争、哄抬物价、欺客宰客、假冒伪劣等损害游客利益的事件发生，为贵州旅游的发展保驾护航。

二、尽快推出“诚迎天下”旅游服务品牌

    要打造旅游精品区，提升贵州旅游的档次和品位，彰显贵州旅游的完美形象，贵州旅游应在打造和培育品牌上多下功夫。

    事实证明品牌一旦树立起来，它所带来的经济效益和社会效益是不可估量的。贵州旅游打造和培育旅游服务品牌至少有两大好处：对内可以规范从业者的行为，提高旅游服务水平。通过创品牌活动的开展，促进竞争，不断推出特色小吃、特色商品和特色娱乐活动，从而带动贵州餐饮业、旅店业、商业和娱乐业的全面发展。打造品牌就是打造精神。通过创品牌活动的开展，能够提高旅游从业者的素质，对外可以为游客营造良好的消费环境，树立贵州旅游良好的公众形象，提高贵州旅游的美誉度和公信度，取得经济效益和社会效益的双丰收。“诚迎天下”的服务品牌，大气高雅，是一种承诺，更是一种自信，寓意贵州山美、水美、人更美，诚迎四海宾朋，为海内外游客提供最完美的优质服务。

三、推行标准化服务，树造贵州旅游新形象

    服务是品牌的最好诠释。“诚迎天下”的旅游服务品牌最终还是要体现在服务上，因此如何做好服务工作是贵州旅游发展的重中之重。为进一步提升贵州旅游的档次和品位，提高旅游服务水平，建议贵州旅游全面推行标准化服务，对旅游接待人员进行着装、站姿、微笑、普通话等全方位的礼仪接待培训。对旅行社从业人员实行分档、分类培训，提高从业人员素质，导游人员要实行持证上岗。同时向中外游客发放“旅游服务卡”，公开服务承诺和监督电话，形成层层有人抓，处处有人管的局面，以杜绝假冒伪劣产品及其他坑害游客事件的发生，切实维护贵州旅游良好的信誉和公众形象。

四、建设贵州旅游精品购物区

    现在国内各旅游景点小滩小贩遍地都是，景区变成小商品市场，旅游商品大同小异，直接影响了景区形象和品位。贵州要建立规范的旅游商品交易区，为游客购买旅游纪念品提供方便，同时要加强旅游商品研制和开发力度，与工艺美术研究、设计、生产单位合作，成立旅游商品研制机构，创建集研制、生产、销售一体化的旅游商品生产基地，开发富有贵州地域特色，中外游客喜爱的精品旅游纪念品。

五、规范和普及旅游公共信息符号

    公共信息图形符号是城市公共信息导向系统的基础，是传递导向信息最快捷、最直观、不受文化背景左右的媒介，可以说公共信息图形符号就是一种世界语言。使用标准化的图形标志系统，不仅能向人们提供信息，还能起到美化环境的作用。要提高贵州旅游的档次和品位，打造旅游精品区，贵州旅游一定要把工作做细做好，要规范和普及贵州旅游公共信息符号，向公众提供容易理解的信息，景观标识、广告、指示牌等标识系统要符合国际标准，以方便中外游客出游。

六、大力发展旅游电子商务

    旅游网站是展示贵州旅游的窗口，是让世界了解贵州旅游的最佳途径，做好做优贵州旅游网站，对于贵州旅游的发展能起到巨大的推动作用。为此建议贵州尽快创建高标准、专业化的旅游宣传网站————贵州旅游网，“贵州旅游网”应在国内外专业旅游网站上建立链接，以扩大贵州旅游的知名度。同时“贵州旅游网”要强化网上旅游服务和电子贸易活动，包括网上发布旅游信息、网上公关促销、旅游市场调研、网上旅游招商、售前咨询、网上旅游交易、网上支付、售后服务等。

    相信经过贵州省旅游局和社会各界的共同努力，贵州旅游的发展一定能上一个大的台阶，一座风光旖旎、和谐秀美的多彩贵州将展现在世界面前！  
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