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随着旅游业的蓬勃发展，旅游教育与研究已经变得越来越重要，因为旅游消费者的消费习惯的改变和对旅游服务质量要求的提高，旅游业面临着许多的问题：更高的安全度，更多的选择，更高质量的服务，更高满意度。而这些都是由旅游从业人员来完成，这就要求我们只有通过更好的培养人才才能得以满足。

贵州拥有丰富的旅游资源，可以说贵州不缺旅游资源缺的是旅游人才。培养优秀的旅游人才是贵州旅游业发展的重中之重。加快贵州旅游人才的培养成了贵州旅游业发展亟待解决的问题。
首先我们来关注下国际旅游教育的特点：

1、建立起与旅游业发展相适应的旅游高等教育体系

随着旅游业经济地位的提高，旅游教育也在发达国家越来越受重视。如澳大利亚300多所大学开设了旅游课程。美国自80年代来就设有相关专业，目前近300所大学开设了学士学位以上的旅游学位课程。日本也在2006年成立了大阪旅游大学，用以专门从事高等旅游教育。

2、重视师生的实践经历和工作经验
发达国家旅游教育十分重视教师的实践经历。美国大学教师的聘任上就拒绝缺乏实践经验，空洞的理论家。在招收的研究生入学之前一般都有3~~4年的工作经验。因为他们认为，只有如此才能理论联系实际，才能培养出具有战略眼光和决策能力的旅游管理人才。

3、建立多层次培训体系
许多高档的酒店、旅行社或者自己开展培训或与高校联合开办教育机构，从而形成多层次培训体系。

5、重视国际化人才培养
许多发达国家的高等旅游教育不断朝国际化，规范化的方向发展，以此促进学生对国际社会的了解，增强国际旅游合作能力。

通过以上对国际旅游教育特点的认识，我们可以充分了解和意识到我省旅游教育的不足。以下是我对贵州旅游人才教育的一些浅显的认识。
首先，贵州旅游人才培养存在以下几些方面的不足：

1、观念滞后，致使学科地位不高。
在老百姓的观念里学旅游就是做导游，是做体力活的，那根本不需要什么高深的学问。其实他们错了，旅游业是一门综合性的产业，当然需要综合性的人才。人们原有的观念阻碍了我们对旅游更深层次的认识。更何况像贵州这样的旅游教育欠发达地区能。

2、旅游的教学设施不完善。
我作为贵州开办旅游专业最早的贵州民族学院的学生对此深有体会。豪不隐瞒的说，平时我们平时的教学设施和其他专业没什么两样。我觉得，像旅游专业的特殊性，它的硬件设施是要比其他专业有所不同的。
3、教学实践化程度不高。
我作为现在还在校的旅游专业的学生对此深有感触。旅游专业的学生，平时出了学习理论知识，更应该多参与旅游实践活动。但现在的贵州高校，旅游专业的学生参加实践的机会不是很多。这不是说学校不为学生创造机会,而是机会太少，学生自己去找单位人家又不敢轻易接收。旅游专业的学生想成功更多的是靠自己平时多加锻炼。
4、一些老师专业化程度不高。
我对贵州旅游人才培养的一些建议

政府部门应该多为旅游教育做积极的宣传，引导人们正确认识旅游教育。相应的增加旅游从业人员的收入。
建立新型旅游教育模式。首先政府应在政策和资金上给予支持，并提供指导性意见、政策和制度保障。旅游专业的相应的配套硬件设施如酒店、旅行社、导游模拟系统等应该齐全。旅游企业与高校加强校企合作，学校为企业提供人才，承担研究课题，企业为学生实习提供场所和富有行业经验的师资。双方互利互惠。
对师资队伍进行及时的培训。都说“学无止尽”，老师也一样，进行定期培训并考核，不合格下岗。
开展旅游教学合作，培养具有更高视野的旅游人才。贵州开展旅游教学虽有段时间了，但比起广东、上海、云南等的高校来还有相应的差距。我们应该与先进的省市进行教学合作，引进人家一流的课程体系、教材、教学方法。如像云南民族大学的旅游专业就开设有英语以外的其他小语种课程
旅游人才的培养是一个综合性的工程，要加快旅游人才的培养步伐，需要全社会的共同努力

