节假日调整对贵州旅游产品结构的影响
                 贵州民族学院旅游学院06旅游管理

——岑昌平
2007年12月16日国务院正式公布了修订后的《全国年节及纪念日放假办法》。从对假日调整的内容可以看出：该政策体现了“以人为本，科学发展，和谐社会”的理念，形成了两天双休日、5个三天小长假、2个七天黄金周的合理科学、分布均匀的假日体系。全年假日增加1天，达到115天，预示着我国公民的闲暇时间越来越多，作为旅游活动产生的一个重要因素“有闲”，已经逐步解决，说明将有越来越多的人会加入到旅游的行列中来。将“清明、端午、中秋”这些孕育着深厚传统文化的节日列入法定假日，体现国家对传统文化保护的重视。

二、假日政策对旅游市场结构的影响及需求变化

（一）长线缩水，短途受益

（二）文化节庆成为新的旅游主题

（三）休闲度假旅游时代的到来

（四） 团队游减少，自驾游和自助游增加

三、目前贵州省主要的旅游产品开发情况分析

贵州省民族文化、历史文化和生态旅游资源丰富，现在主打“民族文化”与“自然风光”两面大旗，相应开发“长征文化旅游、国酒文化旅游、屯堡文化、夜郎文化旅游”等文化旅游产品与“珍稀动植物观赏考察、自然生态旅游、避暑旅游”等生态旅游产品。从旅游产品的类型上看，这些旅游产品基本上都属于观光产品，是开发层次较浅的初级旅游产品；从旅游产品的时间上看，以2-3日游居多；从出游方式上看，以团队旅游形式为主。

四、 适应新情况，贵州省应如何调整旅游产品

（一）适时的发展休闲度假游

贵州省接近广州、深圳、成都、重庆、南宁、长沙这些大型省会城市，有着比较充分的客源市场。加之得益于贵新高等级公路和贵毕高等级公路的建成，使西南公路出海大通道的建设取得了新进展。从客源市场来说，把贵州发展成为这些大型城市的休闲度假中心是具备市场条件的。

根据贵州省的2007年政府通报2007年全省经济运行情况 全年实现人均GDP945美元，成都市2007年人均GDP超过4000美元。这表明，成都已迈入中上等收入地区行列。重庆市2007年重庆财政总收入突破1000亿元，人均GDP突破2000美元。

从旅游市场需求和发展规律来看，人均GDP超过1000美元是一个国家观光旅游需求膨胀的时期；休闲需求急剧增长的门槛是人均GDP达到2000美元，那时候就将形成对休闲的多样化需求和选择；人均GDP达到3000美元，度假旅游需求将会全面扩张。从市场需求角度看，贵州省邻近的这些大型城市已经充分具备休闲度假旅游需求了，因而贵州省适时发展休闲度假旅游是适应社会经济发展的.

由于贵州省生态环境得天独厚，山水自然风光俱佳，旅游资源丰富。参考常见的度假旅游产品，结合贵州当地的旅游资源，贵州可以发展以下度假旅游产品:温泉度假、城市度假、森林度假、乡村度假、避暑度假等旅游产品。

（二）开发有浓重文化内涵的节庆旅游产品

贵州是一个多民族的省份，加之国家把“清明”、“端午”、“中秋”列入休假体系，贵州完全可以借此机会展开一些民族特色节日类型的节庆旅游产品，不仅通过旅游体验了多彩的民族风情，而且还使民族传统文化得以弘扬，增强当地居民的民族自豪感，从而更好地保护本民族的文化。

（三）发展自驾车旅游产品

根据四川省旅游局吴勉、李楠做的《关于自驾车旅游发展的初步研究》里对我国自驾车旅游市场特征的分析，我国自驾车旅游者一般都为城镇中高收入者，旅游地点的选择在城市周边的休闲度假旅游区、风景名胜区、公路通达较好的地区，出游时间一般为1-3天。随着社会经济发展，拥有私家车的家庭越来越多，为自驾车旅游提供给了物质基础；贵新高速公路的建成通车，及省内贵黄、贵毕清黄等高速公路的建成通车，使得贵州至两广、成都、重庆及省内各旅游线路距离和时间缩短，节假日调整使得更多的人选择省内游和临近省份短途游，为贵州发展自驾车旅游提供了良好的机会；以及被称为“贵州第一路”的清黄高速公路连接了红枫湖、织金洞、龙宫、黄果树4个国家级风景名胜区，以其优良的服务及周边优美的环境，为自驾车旅游提供了一个旅游资源。因此，贵州可以借助这些优势和机会，相应地开展一些自驾车旅游线路，来适应市场需求。

（四）适当发展观鸟旅游产品

观鸟旅游作为生态旅游的一个新亮点，它作为新的业余休闲活动，在英国和北美一些国家兴起已经有100多年的历史了，而目前在我国却方兴未艾。观鸟是指在山林、海滨、湖沼、草地、原野等环境里，在不打扰鸟类正常生活的前提下用望远镜观察飞鸟，去认识并欣赏它们。发展观鸟旅游对资源的依赖程度很高，国内现在观鸟旅游开展较好的地区有青海、广西、新疆等省份。贵州由于其自然生态环境极佳，因而吸引了很多鸟类在此定居，这其中最著名的就是位于毕节地区的威宁草海自然保护区，这里是与大熊猫齐名的国家重点保护珍稀鸟类——黑颈鹤觅食和栖息的地方。黑颈鹤作为世界上迄今所发现的15种鹤中唯一生活在高原上的鹤类，也是科学上记载最晚的鹤类，在贵州独有，成为贵州一大特色资源。这些都为贵州开展观鸟旅游提供了良好的资源条件。加之人们休闲方式随节假日调整的转变，观鸟旅游成为新的休闲生活方式将被越来越多的人接受和喜爱。

（五）发展城市旅游

城市旅游是在空间上依托城市作为载体，在内容上以城市自然环境、城市的传统文化积淀、城市的生产生活以及城市的基本功能所提供的服务为主题，兼有物质形态和非物质形态的一种旅游形式。城市旅游作为人们休闲生活的新方式，是近年来旅游发展的新热点和发展方向。2001年都匀市被评为“中国优秀旅游城市”，2004年国家林业局授予贵阳市中国首个“国家森林城市”称号，有遵义和镇远两个国家历史文化名城。这说明贵州发展城市旅游的条件基本成熟，已经得到了全国人民的认可。贵州拥有丰富的森林资源和历史文化资源，逐渐完善的城市基础配套设施，将会为城市旅游提供良好的发展平台。

（六）发展特色休闲农业观光旅游产品

贵州属亚热带温湿气候区，拥有得天独厚的气候和丰沛的降水优势。大部分地区年平均气温在15℃z左右，年降雨量都在1300毫米左右，日照时数全年约1300小时，具有光、雨、热同季的特点，适宜多种植物生长，因此，在发展农业上有着与四川盆地、广西丘陵截然不同的农业特色。贵州已形成茶叶、柑橘、药材等大中型农业园区，具备发展休闲农业观光旅游的资源优势。加之节假日调整，人们休闲方式由原来的长途观光转为近距离的休闲度假。所以，发展休闲农业观光产品将成为逃避喧嚣闹市的都市人们休闲度假的好选择。

五、总结

国家一项新的政策出台，必然会对人们的生活产生一些新的变化和问题，作为以旅游业为支柱产业的贵州省，面对假日政策变动，在机遇与挑战并存的市场竞争中，如何巧妙地利用假日调整的机遇，结合自身优势，扬长避短，提升自己的旅游品牌形象，是一个很值得研究的课题。当然，任何理论都要经过实践的检验才能得到证实，毕竟假日调整的政策从今年起才开始实行，我相信，随着实践的不断地深入，将会有更多更适合贵州的旅游产品出现。

